

近日,教育部等6部门联合印发了《职业学校校企合作促进办法》。教育部职业教育与成人教育司负责人认为,产教融合、校企合作是职业教育办学的基本模式,是培养高素质劳动者和技术技能人才的内在要求,也是办好职业教育的关键所在。

睡眠在青少年生长发育期的重要性不言而喻。为此,教育部《义务教育学校管理标准》明确“家校配合保证每天小学生10小时睡眠时间”。然而,现实是睡眠不足令许多家庭感到头疼,守护孩子的睡眠成了一场需要用上数学计算、统筹安排以及各方通力配合的“战斗”。

“关爱母亲”也是一种家风

□ 李盈

每次想起我的母亲,脑海里都会浮现出幸福两个字。三十年风风雨雨,在母亲身边我真切地体会到了母爱的含义。

母亲原本生活在山区偏僻农村,父亲也是老实巴交的农民。在那个物质产品并不丰富的年代,家里一日三餐都很紧张。后来母亲生下了我,维持家用更是捉襟见肘。和父亲商量了许久,他们决定带着我和奶奶出去打工。

一家四口搬到了县城,找事情做是当务之急。当时尽管母亲和父亲找工作不顺利,但对奶奶一直都很孝顺。奶奶和我们一起来到了县城,她手脚不便,还常年有病,几乎都躺在床上。但只要奶奶想吃啥,母亲再难都会想办法买回来。奶奶卧病在床,父亲又要出门找工作,那个时候家里事情几乎全是母亲一个人在做。太阳好的时候,母亲会把奶奶推到外面晒太阳,然后把奶奶的衣服、床单等洗得干干净净,再给奶奶擦洗身体。看着母亲劳累的样子,我很是心疼。

虽然身体不好,但奶奶心里啥都知道。好几次我都看到奶奶在流泪,说母亲对她太好了,比亲生闺女还亲。奶奶说,都是自己不好,拖累了我们。我看到奶奶说话的时候,从来都很少流泪的母亲竟然也哭了。

等到长大后,我才真正理解了奶奶当时的心情,她哭了,是被母亲的孝顺感动了。在母亲的言传身教下,孝顺也成了我做人的标准。

小时候,母亲拉着我的手,一步一步地往前走。那双手,能做出可口的饭菜,能织出美丽的衣服。而今母亲老了,走路吃力了,上台阶都要牵着我的手。这双手,已经满是老茧,看得我心里疼痛。操劳了一生,母亲太累了,而今把我们当成了依靠。

家风是一种无言的教育,母亲是家风的培育者。我的母亲就涵养了我们的家风,教育我们要做勤劳、孝顺、善良的人。千千万万个家庭的家风好,子女教育好,社会风气好才有基础。在感谢母亲的同时,我也真诚希望尊重母亲、关爱母亲能够成为每个家庭的家风,让良好家风汇聚成社会清风。

牵着母亲的手,幸福地往前走。母亲给了我们生命,关爱母亲天经地义,也是在关爱我们自己。当然,关爱母亲更应成为一种家风,真正落实到子女的一言一行中。

民生视窗编辑部

主任:王志

执行主编:谷亚光

新闻热线:(010)56805027

监督电话:(010)56805167

电邮:gu8138@163.com

“有备而老” 构建共建共融共享老年友好型社会

全社会人口老龄化国情教育启动,重点对象是党政干部、青少年和老年人等三类人群

□ 本报记者 王健生

2月26日,全国老龄办在京宣布在全社会启动人口老龄化国情教育,重点对象是党政干部、青少年和老年人等三类人群。计划用3年时间,到2020年,我国全社会人口老龄化国情意识明显增强,关爱老年人的意识和老年人的自爱意识大幅提升,积极应对人口老龄化的社会氛围更加浓厚。

2050年前后我国老年人口数将达到峰值4.87亿

截至2017年底,我国60岁及以上老年人口2.41亿人,占总人口17.3%。我国从1999年进入人口老龄化社会到2017年的18年间,老年人口净增1.1亿,去年新增老年人口首次超过1000万,预计到2050年前后,我国老年人口数将达到峰值4.87亿,占总人口的34.9%。

全国老龄办副主任吴玉韶表示,我国人口老龄化进程快,相比西方国家,具有“未富先老”“未备先老”的特点。“人口众多、结构老化”将是未来我国可持续发展的人口基础,是我们谋划未来发展面临的新基本国情。

为进一步增强全社会人口老龄化国情意识,开展积极应对人口老龄

化行动,全国老龄办、中组部、中宣部、国家发改委等14个部门决定联合开展人口老龄化国情教育。

人口老龄化国情教育主要有五项内容:一是人口老龄化形势教育;二是老龄政策法规教育;三是应对人口老龄化成就教育;四是孝亲敬老文化教育;五是积极老龄观教育。将通过开展主题宣讲、进行集中宣传、举办文化活动、组织文艺创作、创新教育形式等五项具体措施,扎实抓好教育活动的深入开展。

14部门要求各地各有关部门建立健全开展人口老龄化国情教育的领导和工作机制,将人口老龄化国情教育纳入年度工作计划,列为年度工作考核和“十三五”国家老龄事业发展和养老体系建设规划”评估重要内容。

涉老制度改革无法简单模仿引用

中国人民大学社会与人口学院教授郭沧萍认为,开展人口老龄化国情教育有助于加深对新时代的主要矛盾的认识。

改革开放40年来,我国社会主要矛盾已经转变为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。党的十八大以来,我国在老龄问题上解决了许多过去想

解决而未能解决的问题,最明显的是被世界公认的中国养老和医疗保障的难题,已经取得明显的进展,我国社会养老保障已经覆盖90%的人口,医疗保障包括了95%的人口,举世瞩目;老年人各种福利事业和社会化服务的进展都有目共睹。

但同时,老年人出现的许多新问题,许多发展不平衡和不充分的问题,也十分明显。

改革开放以来,由于工业化、城镇化、现代化的发展,传统的家庭养老模式已难以维系,人口城镇化造成许多流动老人和留守老人,老年人空巢化、独居化的大量涌现是过去没有过的。老年人在城乡之间、地区之间、人群之间、阶层之间,教育水平,收入水平,财富拥有和各种福利待遇等存在着明显的平衡。我国基尼系数长期处于0.4以上的较大差距;在健康方面,由于各种原因,人口的预期寿命延长了,但老年健康状况未能跟上,我国目前不能自理和半自理的老年人近4000万人,有进一步增长的趋势。“在新时代对老年人不能仅有物质的满足,还要进一步在民主法治、公平正义、安全等各个方面的需求;因此,很有必要在老年的基础设施、保障、服务、福利、人才培养和精神文化等方面补短板、强弱项。”郭沧萍说。

复旦大学人口与发展政策研究中心教授彭希哲认为,“未备而老”,对现有的社会经济制度安排的挑战是全方位的,就社会保障而言,尽快健全和完善多支柱的养老保障制度,实现养老金的平衡与可持续发展是我国未来较长时期内面临的主要挑战,也是实现老有所养的难点所在。

为解决人口老龄化带来的问题,世界各国都根据各自社会经济发展和政治文化传统等基本国情建立各种制度安排和政策项目。发达国家的养老金制度有长期的历史也不断地改革,长期照护制度也在不断完善,为我国积极应对人口老龄化挑战提供了丰富的经验借鉴。同时,涉老制度改革是一个持续的过程,既具有一定的共同趋势,更表现出显著的个性特征,我们无法简单地模仿引用。

“从全世界范围看,没有一套养老保险制度方案能放之四海而皆准,我国在学习其他国家经验的同时需要寻找自己的制度方案。”彭希哲指出,我国特殊的政治体制、文化传统、家庭观念、人口经济大国等是我们在应对人口老龄化挑战时必须关注的特征。



热热闹闹迎元宵

元宵节将至,各地举行丰富多彩的民俗文化展演活动,热热闹闹迎佳节。图为在内蒙古呼和浩特市大盛魁文化创意园,民间艺人在表演社火节目《大花轿》。

新华社发(王正 摄)

北京延庆“民宿”火了

□ 魏梦佳 刘洋

今年春节前,北京市民柴先生在位于北京延庆区刘斌堡乡下虎叫村的热村民宿“山楂小院”预订了4个院子。从除夕一直到大年初二,全家28口人一起在农家小院度过了新年。

老人坐在暖和的炕头,透过玻璃晒太阳,年轻人在院子里聊天、剥玉米,享受远离都市的宁静,孩子们在村民指导下学习剪窗花、写对联、做灯笼,享受民俗乐趣……春节期间,这样悠闲的农家生活成为一些北京

市民的“过年新玩法”。

风景秀美的延庆是京郊休闲旅游名区,也是2019中国北京世界园艺博览会的举办地,2022年北京冬奥会赛区之一。近年来,当地利用境内资源加快发展生态旅游,包括“山楂小院”在内的一批高端民宿纷纷涌现,成为京郊旅游热点。

据新华社报道,春节期间,“左邻右舍”“乡里乡居”等10家延庆各乡镇的精品民宿开门营业,年前整体预订率超过90%,而去年春节仅有3家民宿营业。连日来,这些民宿预订十分火爆。

“不好意思,春节期间我们的客房已预订满了,欢迎您下次预订。”这几天,“山楂小院”的项目经理孙培每天都会接到10多个订房电话,还有人直接开车到小院来预订。

为了让客人们在乡村小院度过一个喜庆、难忘的春节,延庆各家民宿不仅在节前备足年货,还策划了丰富的过年活动。

“今年过年一直到正月十五我们都有客人,所有工作人员全部上岗,和客人们一起过年!”“山楂小院”的“总管家”时连山说。春节前,他就和妻子忙着给小院贴窗花、挂灯笼,想

让客人“一进门就能感受满院的年味儿”,而蒸扣肉、做豆腐、熬山楂汁,也是小院春节大餐的必备。

下虎叫村盛产山楂,过去山楂都是由村民自产自销,“赚几个零花钱”。自从有了“山楂小院”,红彤彤的山楂被大量收购,加上冰糖熬制成酸甜可口、纯天然的山楂汁,深受客人喜爱,销量喜人。

去年,“山楂小院”还向附近村民收购优质甜糯玉米,并通过网络平台和小院进行销售,使村民亩产增收2000元。当地的山楂汁、有机小米、玉米、红薯等系列农产品通

过高端民宿带动走入京城市场,2017年销售额达15万元,促进了农民增收。

在延庆八达岭镇的民宿,酱肉、黄芽菜、自制海棠汁,以及主打石烹胖头鱼、石烹猪脸等招牌菜的“石烹乡宴”,都一起备好,以便让来客们大饱口福。井庄镇民宿经营方还专门邀请了传统花灯的非遗传承人,手把手教客人制作花灯。在张山营镇的民宿,客人们还能获赠当地春节庙会门票或滑雪场的优惠门票。

除了在农家小院享受闲适,龙庆峡冰灯艺术节、永宁古城新春花灯庙会、上磨九曲黄河灯展、长城打铁花等延庆当地春节活动,也在假日期间为游客奉上一道丰盛的春节大餐。